
نام آزمون: عدد اتمی، ایزوتوپ، جرم اتمی

فيض اله کريمي

1-چند مورد از مطالب زیر، دربارۀ  درست‌اند؟
آ( در تصویربرداری از غدۀ تیروئید، کاربرد دارد.

ب( نخستین عنصری است که در واکنشگاه هسته‌ای ساخته شد.
پ( اندازۀ یون آن درست به اندازۀ یون یدید است و در تیروئید جذب می‌شود.

ت( زمان ماندگاری آن اندک است و نمی‌توان مقدار زیادی از آن را تولید و انبار کرد.

Tc
۹۹
۴۳

۱۲۳۴

، می‌تواند 2-با توجه به روند تشکیل عنصرها در ستارگان، از به‌هم پیوستن حداقل چند اتم از فراوان‌ترین ایزوتوپ هلیم، یک اتم 
به‌وجود آید؟ )از تبادل انرژی و تغییرات اندک جرم صرف‌نظر شود.(

Mg
۲۴
۱۲

۴۶۸۱۲

  و   و کربن دارای دو ایزوتوپ با جرم اتمی   و   است. 3-کلر در طبیعت دارای دو ایزوتوپ با جرم اتمی 

تفاوت جرم مولکولی سبک‌ترین و سنگین‌ترین مولکول کربن تتراکلرید، چند  است؟

۳۵amu۳۷amu۱۲amu۱۳amu

amu

۶۷۸۹

4-نسبت شمار نوترون‌ها به شمار پروتون در سنگین‌ترین ایزوتوپ طبیعی عنصر هیدروژن، کدام است؟

۱۲۳۷

 

5-بر اساس شکل زیر، که توزیع نسبی اتمهای کلر را در کلر طبیعی نشان میدهد، میتوان دریافت که  .................. درصد کلر طبیعی را

Cl۳۵ایزوتوپ  تشکیل میدهد. جرم اتمی میانگین کلر برابر با  .................. واحد جرم اتمی است وایزوتوپ  .................. پایدارتر است.

Cl − ۳۵٫۵۰ − ۸۰۳۵Cl − ۳۵٫۵۰ − ۷۵۳۵Cl − ۳۵٫۴۸۵ − ۲۰۳۷Cl − ۳۵٫۴۸۵ − ۲۵۳۷
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6-نقره دارای دو ایزوتوپ با جرم‌های اتمی  و  است. اگر فراوانی ایزوتوپ سبک‌تر آن برابر با  درصد باشد، جرم اتمی
میانگین نقره، کدام است؟

۱۰۸٫۹۱۰۶٫۹۵۲

۱۰۷٫۸۴۱۰۷٫۸۶۱۰۷٫۸۸۱۰۷٫۸۹

7-کدام مطلب نادرست است؟

،  و  هستند. الکترون، پروتون و نوترون به‌ترتیب دارای نمادهای 

، اندکی از جرم پروتون بیشتر است. جرم نوترون برحسب 

، شمار نوترون‌ها و پروتون‌ها برابر است. در اتم 

در نماد ذرات زیراتمی، عدد سمت چپ از بالا، جرم نسبی ذره را مشخص می‌کند.

e
۰

−۱p
۱

+۱n
۱
۰

amu

Fe
۵۶
۲۶

 

8-با توجه به شکل روبه‌رو، که توزیع اتم‌های بور را در بور طبیعی نشان می‌دهد، می‌توان دریافت که فراوانی ایزوتوپ ..................

amuبیش‌تر بوده و ایزوتوپ.................. پایدارتر است و جرم اتمی میانگین بور برابر با  .................. است. 

۱۰٫۸ − B − B
۱۰
۵

۱۰
۵۱۰٫۸ − B − B

۱۱
۵

۱۱
۵

۱۰٫۹ − B − B
۱۱
۵

۱۱
۵۱۰٫۹ − B − B

۱۰
۵

۱۰
۵

9-با مشخص شدن جایگاه یک عنصر در جدول تناوبی، چند مورد از مفاهیم زیر برای آن عنصر مشخص می‌شود؟
 شمارۀ گروه            ‌ شمارۀ دوره             ‌ شمار ایزوتوپ‌ها

 عدد اتمی           ‌ عدد جرمی                 ‌ شمار پروتون‌ها و الکترون‌های اتم

 شمار نوترون‌های اتم                               ‌ زیرلایۀ در حال پر شدن اتم     

سه چهار پنج شش

∙∙∙

∙∙∙

∙∙

، چند برابر مجموع شمار ذره‌های‌ زیراتمی‌ در  10-نسبت‌ مجموع شمار ذره‌های‌ زیراتمی‌ در به‌ مجموع شمار ذره‌های‌ زیراتمی‌ در 
است‌؟

H
۵
۱H

۲
۱H

۷
۱

۲۱۰٫۵۰٫۲۵
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11-اگر جرم پروتون  برابر جرم الکترون، جرم نوترون  برابر جرم الکترون و جرم الکترون برابر  در نظر گرفته

شود، جرم تقریبی یک اتم از ایزوتوپ طبیعی  پرتوزای هیدروژن برابر چند گرم خواهد بود؟ 

۱۸۴۰۱۸۵۰۰٫۰۰۰۵۴amu

(۱amu = ۱٫۶۶ × g)۱۰−۲۴

۴٫۹۸ × ۱۰−۲۴۹٫۱۱۲ × ۱۰−۲۴۴٫۳۴ × ۱۰−۲۲۹٫۸۱۵ × ۱۰−۲۲

، چند  است؟ )عدد جرمی را برابر جرم اتمی با یکای  در نظر 12-باتوجه به داده‌های جدول زیر، جرم مولکولی ترکیب  
بگیرید.(

A۲X۳amuamu

X۳۷

۸۰
X۳۵

۲۰
A۴۷

۹۰
A۴۵

۱۰
ایزوتوپ

درصد فراوانی

۲۱۳٫۶۲۰۳٫۴۱۹۸٫۵۱۸۸٫۷

13-عنصر فرضی  دارای دو ایزوتوپ سبک و سنگین با جرم‌های  و  و جرم اتمی میانگین  است. نسبت شمار
اتم‌های ایزوتوپ سنگین به سبک در آن کدام است؟

X۱۴amu۱۶amu۱۴٫۲amu

۱
۸

۱
۹

۱
۱۰

۱
۱۱

، به 14-اگر جرم الکترون به تقریب برابر  جرم هر یک از ذرههای پروتون و نوترون فرض شود، نسبت جرم الکترونها در اتم 

جرم این اتم به کدام کسر نزدیکتر است؟

۱
۲۰۰۰

A
۲z
z

۱
۴۰۰۰

۱
۲۰۰۰

۱
۱۰۰۰

۱
۵۰۰۰

، دارای سه ایزوتوپ طبیعی است که یکی از آنها دارای  نوترون و فراوانی  و 15-عنصر  با جرم اتمی میانگین 
دیگری  نوترون با فراوانی  است. شمار نوترونهای ایزوتوپ دیگر کدام است؟ )جرم پروتون و نوترون را یکسان و برابر  در

نظر بگیرید.(

X۱۸۳۶٫۸ amu۲۰۲۰%
۱۸۷۰%۱amu

۲۱۲۲۲۳۲۴
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،  و  است. اگر مجموع فراوانی دو ایزوتوپ اول  و فراوانی ایزوتوپ سوم  ، 16-عنصر  دارای چهار ایزوتوپ با عدد جرمی 

 درصد باشد، درصد فراوانی دو ایزوتوپ اول، به‌ترتیب از راست به چپ کدام‌اند؟ )عدد جرمی ایزوتوپ‌ها، برابر جرم اتمی آن‌ها و جرم

، برابر  فرض شود.( اتمی میانگین برای عنصر 

A۴۹۵۱۵۳۵۴۶۵

۱۵

A۵۰٫۹۵amu

۲۹٫۵, ۳۵٫۵۱۷٫۵, ۴۷٫۵۱۵, ۵۰۱۴٫۵, ۵۰٫۵

17-منیزیم طبیعی دارای سه ایزوتوپ  با جرم اتمی  و فراوانی  درصد،  با جرم اتمی  و فراوانی

 درصد،  با جرم اتمی  و فراوانی  درصد است و فلوئور تنها به‌صورت  با جرم اتمی  وجود دارد.
جرم مولی منیزیم فلوئورید طبیعی برابر چند گرم است؟

Mg۲۴۲۳٫۹۹amu۷۹Mg۲۵۲۴٫۹۹amu

۱۰Mg۲۶۲۵٫۹۸amu۱۱F۱۹۱۸٫۹۹amu

۶۱٫۸۶۶۲٫۲۸۶۴٫۱۲۶۶٫۴۵

، با شمار نوترون‌های آن، برابر  باشد، عدداتمی این عنصر، کدام است و در کدام دورۀ جدول  اگر تفاوت الکترون‌های یون  -18
تناوبی جای دارد؟

، پنجم ، پنجم ، چهارم ، چهارم

۷۹X۲−۹

۳۴۳۹۳۴۳۹

،  و  باشد، جرم ،  و  به‌ترتیب با فراوانی  19-اگر عنصری دارای سه ایزوتوپ با جرم‌های اتمی 

اتمی میانگین آن، برابر چند  است؟
۲۷٫۹amu۲۹٫۹amu۳۰amu%۹۲%۵%۳

amu

۲۸٫۰۶۳۲۸٫۸۹۲۲۹٫۰۵۴۲۹٫۹۵۱

20-چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 

، فراوان‌ترین ایزوتوپ اورانیم است.  - اورانیم 
- اورانیم، معروف‌ترین عنصر پرتوزای طبیعی است. 

، در واکنشگاه‌های اتمی استفاده می‌شود.  ـ از اورانیم 
- غنی‌سازی ایزوتوپی، یکی از مراحل مهم چرخۀ تولید سوخت هسته‌ای است. 

۲۳۵

۲۳۵

۱۲۳۴
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21-کدام موارد زیر درست‌ است‌؟
الف‌: عنصر، ماده‌ای‌ است‌ که‌ از ایزوتوپ‌های‌ یکسان تشکیل‌ شده باشد.

ب: حدود  درصد از عناصر شناخته‌شده، در طبیعت‌ یافت‌ می‌شوند.
پ: حدود  درصد از لیتیم‌ موجود در طبیعت‌، از ایزوتوپ‌های‌ سبک‌ آن تشکیل‌ شده است‌.

ت: اتم‌هایی‌ که‌ نسبت‌ شمار پروتون به‌ نوترون در هستۀ آنها، برابر یا بیش‌ از  باشد، ناپایدارند.

»ب« و »پ« »پ« و »ت« »الف« و »ب« »الف« و »ت«

۷۸
۶

۱٫۵

  است. اگر درصد فراوانی سبک‌ترین ایزوتوپ آن  و جرم اتمی میانگین  22-عنصر  دارای سه ایزوتوپ 
برابر  باشد، درصد فراوانی دو ایزوتوپ دیگر به ترتیب از راست به چپ کدام‌اند؟ )عدد جرمی را به تقریب معادل جرم اتمی هر

ایزوتوپ‌ در نظر بگیرید.(

AA , A , A۸۸ ۸۶ ۸۴۲۰%A

۸۶٫۴

۶۰, ۲۰۴۰, ۴۰۳۰, ۵۰۲۰, ۶۰

23-نقره دارای دو ایزوتوپ طبیعی با جرمهای  و  واحد جرم اتمی است. باتوجه به این که جرم اتمی میانگین نقره برابر

 واحد جرم اتمی است، درصد فراوانی ایزوتوپ سنگینتر آن به تقریب کدام است؟

۱۰۶٫۹۱۱۰۸٫۹۰

۱۰۷٫۸۷

۳۷٫۲۵۳۹٫۴۲۴۸٫۲۴۴۷٫۲۵

5

پ، جرم اتمی
عدد اتمی، ایزوتو

فيض اله کريمي


